## 从"上传简历"到"直达展位"

2025.11.23 星期日

## "锡望您来"用AI重塑招聘现场

本报讯 (晚报记者 陈 怡迪/文、摄)"我想要找一份 与电子信息相关的岗位。"昨 日,无锡市"锡望您来"第三 十七届高端人才招聘会现 场,求职者邱先生话音刚落, 身旁的"智聘引擎"大屏就率 先"回应"一 --多条匹配岗位 接连跳出,展位编号、薪酬区 间、匹配度一目了然。他顺 着屏幕指引,很快锁定了几 家电子信息企业展位。人声 鼎沸的会场里,这块大屏成 为不少求职者走进招聘会的 '第一站"。

首次亮相的"智聘引擎" 成为当天最大亮点。求职者 不必再拎着简历逐个摊位打 听,只需上传简历或通过语 音简介,系统便自动完成AI 人岗匹配,筛出"最对口"岗 位并标注展位位置,引导求 职者直达意向企业。"系统已 经和'就在江苏'平台打通,

现场没聊够,同去还能在云 端继续看岗位、投简历。"市 人才服务中心相关负责人 介绍,后续还将上线人才政 策智能问答、为企业智能推 送匹配简历等功能,让"人 找岗位"与"岗位找人"同步

本次招聘会是"锡望您 品牌今年举办的第四场 高端人才专场,市人才服务 中心相关负责人表示: "8月 那场招聘会反响很热烈,进 场人数达到新高。这次在原 有基础上加开一场高端人才 专场,并根据产业方向和企 业报名情况,对参会单位和 岗位结构进行优化调整。"

据悉,此次共有隆达超 合金、中微爱芯、太初(无锡) 电子科技有限公司等88家 企事业单位集中亮相,共提 供1024个岗位,主要集中在 计算机、电子信息、机械制造

等理工类专业,紧扣无锡新 一代信息技术、高端装备制 造等重点产业发展需求。

其中,太初(无锡)电子 科技有限公司已是"锡望您 来"高端人才招聘会的"老朋 友",本次带来14个岗位,为 全场最多。"这类综合性招聘 会具有人才集聚的放大效 应,一天之内就能接触到大 量候选人。"公司组织与人才 发展高级经理杨帆说,"虽是 社会招聘,但现场不乏优秀 的应届生,我们也会同步筛 选, 纳入明年的校园招聘和 人才储备。"

求职者仲先生和爱人刚 结束一场现场面试,原本是 "陪考",他却意外收获了惊 喜。"本想陪同应聘,却发现 80多家企业中至少有30家 与我的专业对口。"更令他欣 喜的是,爱人本科学的是土 木工程,一直担心在当前的



就业形势下"转行太难",一 度不太敢投简历,"但刚才和 几家企业 HR 聊下来才发 现,原来很多技能是相通的, 直接沟通效率高、收获大。"

据悉,活动当天吸引

1218名高端人才到场,"就 在江苏"智慧就业服务平台、 智联招聘网站同步开设线上 专区,429家企业在线发布 10682个岗位,打造突破时 空限制的云端引才诵道。

## 从"只顾这一单"到为养老算账

外卖小哥社保难题这样破



头盔一排排搁在门口, 黄色工服在屋里一片"亮 黄"。11月21日,滨湖区 "骑手之家",一场专门面向 美团外卖骑手的企业职工 基本养老保险政策宣讲活 动正在进行。原本只顾着 在手机上"抢单"的年轻人, 难得安静坐下,听一听和自 己未来养老有关的事。

"我今年20岁,说不定 过几年就换城市、换行业 了。"来自安徽的美团骑手 刘泊阳来无锡打工一年 多,说起是否要在无锡参 加企业职工基本养老保 险,他直言"挺犹豫",在老 家已经缴着城乡居民养老 保险,再在无锡按企业职 工身份参保,会不会"白 交";每个月收入有高有 低,担心长期缴费压力大; 企业职工基本养老保险和 "农保"到底差在哪、将来能 领多少、怎么转移接续,他 心里也没底。

这种犹豫在骑手群体 中并不少见。滨湖万达美 团站点副站长屠鲁虎坦言, 站里现在有60多名全职骑

手,真正参加企业职工基本 养老保险的"屈指可数" "主要还是流动性太大了。 他说,不少人"干十几天"或 者三个月不到就换站点、换 城市,很难下决心在一座城 市长期缴费,更谈不上按几 十年来规划养老。再加上 很多骑手只在老家交着 "农保",对企业职工基本 养老保险的缴费年限、待 遇水平、与城乡居民养老 保险的差异以及转移接续 政策并不了解,一拖再拖 错过了参保时机。"其实大 家不是不想有保障,只是 对未来没那么笃定,也不 知道该怎么选。"屠鲁虎说。

问题在哪里,服务就跟 到哪里。对无锡市社保中 心而言,当务之急就是把政 策讲清楚、把"细账"算明 白、把服务送上门。"各位朋 友, 旦参保缴费, 旦

积累企业职工基本 养老保险个人账户, 早达到最低缴费年 限!"宣讲一开始,社 保工作人员就用大 白话抛出关键信息,

随后结合骑手的实际情况, 系统讲解企业职工基本养 老保险与城乡居民养老保 险在缴费方式、待遇水平、 制度设计上的区别,细致拆 解"交多久、交多少、将来 能领多少",并向每位骑手 发放《美团外卖骑手参保 缴费一本通》,把参保条 件、缴费比例、金额区间以 及线上线下办理方式-写清,方便大家"对号入

为了打消"缴不起" "不划算"的顾虑,无锡与 美团合作推出专项补贴政 策。以无锡为例,2025年 市区企业职工基本养老保 险缴费基数下限为4952 元,对应个人缴费金额为 990.4元。美团为符合条件 的骑手补贴50%个人缴 费,骑手实际每月仅需承担 495.2元,补贴部分在次月 返还到账,一年能省5900 多元。社保工作人员一边 演示手机参保缴费流程, 一边帮骑手现场算账。

听完讲解、算清明白 账后,不少原本"观望"的 骑手当场扫码登记。目 前,无锡市区已有1000余 名骑手以企业职工身份参 保并享受补贴,试占经验正 在逐步复制推广

(陈怡迪/文 张嘉硕/摄)



## 从"不能"走向"可能" 无锡医疗康复 进入"脑机"时代

本报讯 11月20日,在 无锡市康复医院(梁溪区中 医医院)儿童康复科的训练 室里,4岁的孤独症患儿小 华(化名)正戴着浅绿色的 "开星果"脑机接口头环,目 光紧紧追随着屏幕上的卡 通角色。当她的注意力集中 时,脑电波触发交互指令,屏 幕里的小鸡成功躲开狐狸的 追赶。而在几公里外的惠山 街道社工站里,梁溪区溢点 社工事务所社工兼项目负责 人蔡晨伟, 正踩着智能仿生 腿,熟练地整理着园艺疗愈 项目的材料,准备为残障朋 友们上一堂多肉养护课。

这两个看似不相交的场 景,因同一项技术紧密相连 -脑机接口,正让无锡特 殊群体的生活从"不能"走向 "可能"

小华的康复之路曾充满 阻碍。医院初级特教强珎薇 回忆, 在传统康复训练中, 小 华最多只能坚持几分钟就会 哭闹抗拒。今年11月,医院 引入"开星果脑机接口社交 沟通训练系统"后,她就为小 华增加了这一康复内容。"这 套系统能通过头环上的电极 片,实时采集孩子的镜像神 经μ波,再以动画、游戏的形 式给出反馈。"强珎薇边操作 系统边解释,当小华专注观 察社交互动视频时,屏幕上 的画面会变得清晰,反之则 模糊,"这种脑控训练,能慢 慢激活她的社交脑功能。 更贴心的是,系统还会生成 "5平方米学习站"居家训练 方案,指导家长在超市购物、

亲子游戏等场景中巩固康复 效果,形成"机构专业训练+家 庭生活化落实"的闭环。

无锡强脑科技有限公 司副总经理陈珂屹表示,训 练系统已服务100多名孤 独症儿童,经过三个月以上 训练,孩子们的社交互动能 力将逐步提升,帮助他们融 入正常生活。除了儿童康复 领域,他们也为肢体残疾群 体研发了仿生腿与仿生手, 通过智能技术助力他们重建 肢休功能

对于蔡晨伟而言,脑机 接口技术衍生的智能仿生 腿,正是让他重新"奔跑"的 契机。2010年,16岁的他因 骨癌截肢,此后十几年里,传 统机械假肢始终是他生活的 -德国进口的假肢 虽能让他脱离拐杖,但行走 时关节容易锁死,曾让他摔 得十分狼狈。今年5月,作为 无锡市科技助残项目的首批 受益者,他装上了强脑科技 的智能仿生腿。

"这款假肢内置了传感 器和AI算法,能够提前识别 我的步态意图。"蔡晨伟卷起 裤腿展示,假肢膝关节处的 碳纤维外壳下,藏着可实时调 节的液压系统,"以前上下楼 要单腿交替挪动,现在能像 正常人一样左右脚交替;以 前日均走2000 步就坐骨疼 痛,现在在香港维多利亚港 -天走1.2万步都没问题" 11月24日,他将前往南京,接 受全省自强模范表彰,用自身 经历诠释科技助残的力量与 生命的韧性。 (杨洁丹)